

et 网上投稿

et 网上订阅

录用查询

汇款查询

杂志栏目

● 经济研究

● 西部大开发

● 改革探索

● 新观察

● 理论经纬

● 三农问题

● 热门话题

● 企业论坛

● 区域经济

● 财经论坛

● 对外开放和贸易

● 综合论坛

● 经济全球化

● 产业集群研究

● 社会主义劳动理论探讨

● 面向21世纪的中国经济学

论文正文

采取积极措施, 努力做好高校思想政治工作

上传日期: 2007年8月8日 编辑: 现代经济编辑部 点击: 458次

何仁万

(成都医学院, 四川成都 610083)

作者简介: 何仁万, 男, 成都医学院附属党委书记。

摘要: 思想政治工作是高校教育整体的一个重要组成部分, 所以应把思想政治工作队伍建设提高到高校建设的重要位置, 并且要为这支队伍的建设创造良好的条件。本文探讨了做好高校思想政治工作应采取的一些措施以及一点体会, 并认为应根据高校发展的形势, 及时调整队伍建设的政策, 保证队伍稳定、健康地发展。

关键词: 高校; 思想政治工作; 措施

Abstract: The thought and political work is an important constituent in the universities, so the universities should enhance the construction of the thought and political work troop in the universities to an important position, and create a good condition for the troop's construction. This article has discussed to do completely the universities thought and political work some measures as well as an experience. At the same time it believed that we should promptly adjust the policy which the troop constructs, and guarantee the troop is stable, healthily development, according to the development of the universities.

Key Words: University Thought and political work Measure

随着我国经济建设逐步转移到主要依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来, 高校在我国经济建设中的作用和地位显得日益重要。因此, 在市场经济中, 做好高校思想政治工作, 对我国社会主义建设和发展有着十分重要的作用。

改革开放、发展社会主义市场经济, 向高校思想政治工作队伍建设提出了许多新的课题, 也提出了更高的要求。通过努力, 我国高校思想政治队伍已有一定数量和质量, 队伍的整体是稳定的, 已成为高教改革和发展不可缺少的一支重要力量。不过, 随着改革开放的深入进行, 如何继续加强思想政治工作队伍的建设, 又成为高校发展的一个新课题。

一、我国高校思想政治工作中存在的问题

近年来, 我国高校思想政治工作取得了可喜成绩, 尤其在稳定高校局势、贯彻党的基本路线、宣传改革开放、加强高校精神文明建设等方面做出了突出的贡献。同时, 高校中师生的主流必须肯定。一方面, 他们思想活跃, 勤于思考, 认真钻研, 渴望成才, 遵守校规校纪; 另一方面, 他们关心政治、关心改革开放、关心祖国的命运。这一切使得我国高校发展充满了青春的活力, 从而有力地促进了高校的发展。

但是, 当前我国高校师生员工在思想观念上存在的问题也很多。这主要表现在: 一部分干部教师缺乏求实创新的强烈欲望, 精神状态不佳等, 他们的思想观念、思维方式还不适应市场经济发展的需要; 而一部分大学生由于受西方自由化思潮的冲击, 因承受力差而出现了深层次的思想问题, 世界观、价值观发生了畸变, 主要是缺乏信仰、缺乏理想、缺乏上进心, 学习态度不够端正, 学习目的性不够明确, 生活比较散漫, 怕艰苦、贪安逸。同时, 在学生中厌学风仍很盛行, 混文凭、靠门子的思想仍然存在。这些思想障碍和落后观念不破除, 就不会打开高校发展的新局面, 就会痛失加快高校发展的大好时机。因此, 面对这样一个严肃的问题, 高校的党政领导和思想政治工作部门必须采取实际措施, 把摸准师生思想脉络放在首位, 有针对性地开展各种教育, 最大限度地调动师生员工工作学习的积极性, 为高校的和谐发展贡献出自己应有的一份力量。

二、采取有力措施, 做好我国高校思想政治工作

社会主义市场经济的建立对高校思想政治工作提出了更高的要求。在把握思想政治工作切入点上, 要求思想政治工作面向市场, 立足市场, 研究市场, 努力提高高校的市场应变能力与竞争能力。同时, 高校思想政治工作要发挥教育引导作用, 用马列主义、毛泽东思想、邓小平理论尤其是“三个代表”重要思想对广大师生员工进行教育, 帮助他们明确科学观、人生观、价值观对高校的发展、个人的长远利益乃至国家、民族的命运和前途都有重大意义。新的形势呼唤强有力的思想政治工作。为了使思想政治工作切实得到加强, 我们又必须创新。概括地说, 要做到以下几点。

1、解放思想, 转变观念。面对市场经济的呼唤, 高校思想政治工作要上新台阶, 必须解放思想, 确立现代思想政治工作意识。但是面对师生的思想现状和经济发展的改革

大潮，要做好高校思想政治工作单凭以往的经验热情是不够的，只有在党的基本路线指引下，不断解放思想，更新观念，思想政治工作才能获取永不衰竭的活力。思想政治工作者不能满足现状，不能固步自封。要善于学习，善于思考，始终使自己保持一种开放、活跃的精神状态。要通过探索，争取在理论上新的建树，在实践中创造新的办法，积累新的经验。要加强调查研究，对师生的思想状况经常作分析研究，坚决杜绝不问实际情况、不顾实际效果、没有效益或效益不高的形式主义，使我们的工作真正走到广大师生员工心里去。

另外，在教育中要发挥思想政治工作好的传统、好的经验，又要赋予其新的内容，体现时代精神，不能仅限于政治学习、政治活动和马列课、德育课等固定的形式，要充分利用现代化的宣传手段，增强教育力度，联系思想和实际，力求师生思想观念的转变。

2、加强马克思主义教育。建立以马克思主义理论为核心的思想政治教育体系是社会主义高等教育的根本特征。无论从人才的政治素质培养，还是解决师生中现实思想认识问题，从根本上讲都必须依靠马克思主义。在这个根本原则性问题上，决不能动摇。

高校思想政治工作要努力使广大师生真正掌握马克思主义世界观和方法论，用马克思主义的立场、观点和方法来观察问题、分析问题和思考问题，从而增强辩证思维和抵制资产阶级思想侵蚀的能力。为此，高校要广泛开展中国近现代史教育和国情教育，从而激发广大师生的自豪感和自信心，使师生坚定社会主义道路的信念和信心。

3、坚持以人为本，塑造和谐宽松的校园环境。高校思想政治工作是做人的工作。师生是高校发展的基本力量，要以诚待人、以理服人，以情感人。要积极调动师生的积极性，发挥师生的主观能动作用。当然，尊重人、理解人，并不意味着对错误的思想和不合理的要求作无原则的迁就和迎合。但在坚持原则和指出某些问题时，仍然要以尊重、理解、关心、激励的态度耐心细致地做工作，这样才会收到好的效果。

人的愿望和要求是否被满足，很大程度上影响着他们的积极性的发挥。为此，学校要把思想政治工作与解决师生员工实际困难结合起来，让师生员工既看到高校面临的困难一面，从而正确对待，又要让他们看到改善的希望。

过去，我们惯于强调引导人们关心社会前途和国家利益，而忽略了关心和尊重个人的前途和个人的利益，忽略了引导人们正确地争取自己的利益而努力，把国家的前途和个人的前途统一起来，把对个人利益的追求当成消极的东西，从而使思想政治工作跟不上市场经济的发展需要。因此，思想政治工作必须由忽视人的需要向关心师生的切身利益转变。

我们要转变轻视和忌讳个人的思想观念，在工作中真正做到尊重人、理解人、关心人、爱护人，这是我们思想教育工作的切入点。高校思想政治工作不把师生放在中心，不去关心作为个体和活体的师生，就没有理由要师生去关心学校的前途。我们要在尊重人格、关心痛痒的宽松环境和气氛中，化解矛盾，求得学校整体和谐，进而促进高校良性发展。

4、优化高校思想政治工作队伍结构。随着高校机构改革和思想政治工作队伍的新老交替，在市场经济新形势下的高校思想政治工作内容与方法也都在更新，这就使高校思想政治工作面临艰巨的任务，给思想政治工作队伍自身的建设提出了更高的要求。因此，适应社会主义市场经济特点，建立一支稳定、高效的思想政治工作专业人员队伍，是高校思想政治工作中一项紧迫任务。

在改革开放、发展社会主义市场经济条件下，学校内部建立一个合理的思想政治工作机制，创造一个良好的环境，是优化思想政治工作队伍结构，发挥思想政治工作干部积极性的关键。为此，高校要制订和完善一系列思想政治工作队伍建设的有关政策和管理制度，并通过抓政策和制度建设，达到优化队伍组合，加强和优化思想政治工作队伍建设的目的。

当前，高校必须采取一些积极措施来加强高校思想政治工作队伍建设：一要加强政工干部队伍的思想作风和组织建设，提高干部队伍自身的政治与业务素质；二要制定政策并采取果断措施，保证高校政工干部队伍后继有人和相对稳定性；三要培养选拔好思想政治工作领导的接班人，为顺利完成新老干部交替，为进一步推动高校思想政治工作上台阶做好组织准备。当然，高校思想政治工作不能全靠政工部门唱独角戏，还要发挥学校各方面的作用，要调动各方面积极性，形成全校上下齐抓共管的结构。这样才能使高校的发展显得生动有序、欣欣向荣。

三、关于做好高校思想政治工作的一点思考

在改革开放的新形势下，充分认识高校思想政治工作的任务和要求是十分必要的，这样才能疏导和化解经济建设和改革开放步伐带来的新问题、新矛盾，满足培养合格的建设者和接班人的需要。因此，高校在改革和完善自身的同时，要把思想政治工作落实到教学、科研和行政管理的每个环节中去，抓住师生思想中的重点和疑点问题，通过教育，做到尊重人、理解人、调动人的积极性，从而促进高校快速发展。

总体上说，这些年高校思想政治工作的成绩是主要的，应当肯定。在实践中，大家创造了不少好的经验，目前的一些行之有效的做法是经过长期实践之后被肯定、被继承下来的。但是，我们要在继承的基础上加以改进和创新，使之切实得到加强。至于怎么改，要从实际出发，从有利于加强思想政治工作出发。

思想政治工作是讲道理的工作，不能以理服人必定难有成效。但是，要达到以理服人

的要求，必须注意改进思想政治工作的方法，增吸思想政治工作的感染力、吸引力和渗透力。思想政治工作是一门科学，有其内在规律性。思想政治工作者应该结合实际，研究和掌握这种规律性，以便逐步建立起切合实际、灵便活泼的运行机制，从而把思想政治工作提高到一个新的层次。

高校为经济建设服务，从根本上讲就是为国家培养合格人才。但是，教学科研是学校工作的中心，因此，高校思想政治工作必须紧紧围绕学校的教学、科研等工作来进行。所以，思想政治工作为经济建设中心服务，就是要落实到为学校教学、科研服务上来，要坚持在服从于、服务于中心中改革、发展、创新。但不能背离思想政治工作的基本职能，即为经济建设中心服务提供政治保证和智力支持。如果抛开了思想政治工作的本身职能，一切“向钱看”，势必会降低思想政治工作的层次，丢掉党的传统优势。因此，面对市场经济发展的新形势，高校思想政治工作一方面要抓住时机，加快改革步伐，同时也要正确处理好改革、继承与发展的关系。

思想政治工作是我党的光荣传统和优势。我们应当是坚持在继承党的思想政治工作的优良传统中，发展高校在这方面自身的优势；坚持在不断改革中开拓创新；坚持在服从服务于中心中抓落实，求实效。

当前，我国改革开放和现代化建设已经进入了一个新的发展阶段。在新的形势下，高校思想政治工作遇到了许多新情况、新问题。时代的大变革，要求高校思想政治工作也要发生大变化。所以，只有不断探索新时期高校思想政治工作新路子，才能在变中切实改进思想政治工作，使思想政治工作在改进中求加强，在改进中求发展。

参考文献：

- [1] 王球. 关于高校思想政治工作机制转换的断想 [J]. 江苏高教, 1993; (5)
- [2] 杨丽. 关于市场经济条件下高校思想政治工作的几点思考 [J]. 吉林教育科学: 高教研究, 1993; (4)
- [3] 李乐银, 谭世元. 顺应高校深化改革需要, 发挥思想政治工作功能 [J]. 黑龙江高教研究, 1993; (1)
- [4] 韩保国. 把握学生主客体特征, 做好思想政治工作 [J]. 驻马店师专学报 (社会科学版), 1993; (1)
- [5] 吴余恩. 新时期高校教工思想政治工作新路子初探 [J]. 学校党建与思想教育, 1993; (5)
- [6] 蔡梅荣. 积极探索, 求实创新——高校思想政治工作浅谈 [J]. 现代远距离教育, 1993; (4)
- [7] 戴立泉. 以改革的精神做好高校的思想政治工作 [J]. 江苏高教, 1993 (4)
- [8] 张兴海, 樊秋菊. 努力开创思想政治工作新局面 [J]. 吉林教育科学: 高教研究, 1993; (3)

版权所有:《现代经济》编辑部

E-MAIL:mej@vip.sohu.com 电话: 0898—68928581 传真: 0898—68919810

地址: 海口市龙昆北路24号龙园别墅D1栋 邮编: 570105